€ 1,3 néreni tfhového zrychlen{ reverznim kyvadlem

Iihové .zrychleni g na zemském povrchu je zrychleni volného pidu ve vakuu a
:
L 2% unduaom hodnotu pro ‘viechny hmotnosti, Jednotkou tihovéhe zrychlen{ v soustavd

Sk je mz T,

Reverzn{ { teovratné) k 2dlo_je kovovd tyd se dvima osaad .ow. on (viz obr.
1,3-4), xteré tvorsf pevné bPity ostFim obrécens k sobd, Na ty&i je moine pasuno~
vat zdvaif{m Z & ménit vzdilenost a od konca tyde. Tim se adni{ 1§34kt a doba kmitu

kyvadla kolem os o». 0,.

Rajdeme~1i. takoveu polohu 2hvail 2, fe kyvadlo. dbude
kyvat kolem obou oz sme stsinou dobou Kmitu T, pak Je
vzdilenost tdchto ox redukevanou délkou fyzického kyvad~
la,

Redukovanou_délku Lyzického kyvadla definujeme Jako =3

délku matematického kyvadla, které kjvé se stejnou dobou
kmitu T Jako Kkyvadle fyzicke,

i Fyzieké kyvadle je kaidé téleso otodné Lez tFeni ko~
lem vodorowvné oa,« neprochézejlci t3%idtdm.

Xatepatickym kyvadlen naryvime hmotny bdod hmotnosti

= zavddeny ‘na tuhém vldkné dé1ky )} & zanedbatelnd hmotnos- .N

ti.
Pro dobu kmitu matematického kyvadlas délky ) plati:

T = N.ﬂnw]u.. . (1,3-1)

Zméf{mevli redukovanou délkii 1 Lyzického kyvadia
8 jeho dodu kmitu T pii malém - rozkmitu, lze poufit rov-
nici (1,3-1) a stanovit 2 n{ tihové irychlenf g:

£ mmww . (1,3-2)

Postup wifeni :

u.zouvﬂqn zwéite kovovym zdPftkem vzdi-
lenost os o~. ou. t.J. délku T 10 krit.
(k&Feni délek viz § 0,3)

2. Pro t¥i rdzné vzdilenosti 8y, 8y, 8y
zévaii{ Z zméfte doby kmitu {vidy. po
50 kmitech) qw?p? «n:wv. .—.»Aruv
kolow o3y 0 a ﬂw:»v-ﬂu:wfﬂn:uv
kXolem oy o, {obr.1,3-B)

3. Hned v laboratofi si sestrojte na mi~
limetrovy papir graf zivislosti doby
koitu kolem obou os na poloze zévai{
{viz odr.1,3-C). Pritom wisfte do~
sdbnout toho, adby priseiik leiel
mezi body an?uy a ...w.:uv. t.J.,aby
napf. na.-»u > uw\:uv a .nv?ovA
Auu:ur Z prisei{Xu obou kFivek
uriete vzddlenost 3 .od konce tyle

s un{stéte zde co i.uvwouszw zdva=

21z,

Kyn{ zzd¥te dobu kamitu kolem osy

ow 5 teds .—.u?w a osy ow. «.._.._.nfu

-~
«

]

11|Lny

obry 1,3-4

omezovact metodou (vidy § ra-
lativag chybou <'1%).

3. Vypodtdte jadnotlivs tihovs
zryclilens dle vztahy (1,3-2),
ehybu

8. Vislednou hodiictu ‘t{liového
zrychloni g vypoéite jte ako
aritmeticky stied a &rovne j~
te ‘s tabulkovou hodnotou,

Eontrolnt otszky :

- . S 1. Co fo to tihové zrychlesnf -a
Q8 a 8 9 40 a Jakou mé Jednotku v soustavd 517
2. Jaky Jje rozdil wozi matema<
tickym a Lfyzickjm kyvadlem 7

3. Co Js o reverznt kyvadXo 7
4. Co fe to redukovans délka
fyzického kyvadls a Jak §1 amé-
fite 7

Obr. 1,3-C

S. Jak§ je rozdfl mezi kyvem a rmw:n kyvedla 7
> J8k e vypod{t4 doba kmitu matematického kyvadla 7
T+ Jak sprévad métime Silky 2

8. Znite Princip omezovacy metody 7



